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Апстракт

Основни циљ истраживања јесте да сагледа испољене трендове, структуру и ре-
ги о на  лно-компара ти вну анализу извоза, увоза односно спољнотрговинске размене 
аг  роиндустријских производа из ме ђу Републике Србије и земаља поду нав ског ре-
ги  она. Република Србија просечно је извозила аг ро и  н дустријских прои зво да у 
вре д но  сти од 346,2 милиона $. У анализираном временском пе рио ду (2004-2010) 
из воз у земље региона значајно расте по стопи од 9,2% годишње. Нај значајнији 
из воз остварује се у Немачку која је апсорбовала трећину просе чног извоза. Про-
се  чан увоз из но сио је 187,1 милион $, са тенденцијом раста по сто пи од 7,5% 
го ди    шње. Република Ср бија остварила је позитиван биланс спољно трговинске 
размене са земљама региона у вредности од 159,1 милион до лара. Негати ван 
биланс ос тва  рен је са Хрватском, Бугарском и Мо лдавијом.

Кључне речи: агроиндустријски производи, извоз, увоз, спољнотрговинска разме-
на, биланс, По ду на  вски регион.

Значај проблема и циљ истраживања

Задатак истраживања јесте сагледавање спољнотрговинске размене аг ро   и н  ду стри-
јских про  извода Републике Србије са земљама подунавског ре ги  она. Циљ је да са -
гледа мо гу ћности унапређења и проширења спољно-тр го  ви нске ра змене агроинду-
стри ј ских производа Ре публике Србије са зем ља  ма у региону. У ту сврху урађена 
је ана лиза из  воза, увоза и би ланса спо    љ но трговинске размене са свим земљама 
региона ка ко би се иде нти фи ко   вали на јзначајнији спољнотрговински партнери и 
робни одсеци. Ана ли зом су обухваћени сектори при   марних пољопривредних про -
и зво да и производи пре      ра  ђи ва чке индустрије, од  носно робни сектор «0» (храна и 
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живе жи во тиње) и се ктор «1» (пи  ће и ду ван), према стандардној међународној 
трговинској кла   си фи кацији (СМ ТК). Нео п   хо дно је иден тификовати најзначајније 
про и зво де који имају доми на  н тно ме сто у извозу и за њих де финисати одго ва ра-
ју ћу стратегију у циљу по ве  ћања из во  зне про фитабилности. 

Извори података и методологија рада

Примењен је метод који се базира на расположивим се ку н дарним пода ци -
ма Републи чког завода за статистику. Подаци су обрађени ста нда рдним ма     те-
матичко-статистичким ме     тодама. Интензитет кре та ња промена кван ти фи  кован је 
из рачунавањем стопе промена при    меном функци ја са нај при ла го    ђенијим лини-
ја ма тренда оригиналним подацима. Стабил но   ст извоза и уво за рачуната је при-
меном ко е фи цијента вари ја  ције. Вре ме нски период ис тра   жи ва   ња је од 2004. до 
2010. године.

Резултати истраживања

Република Србија је у земље региона просечно извозила агроин ду стриј-
ских производа у вре   дности од 346,2 милиона долара. Извоз остварује зна-
ча  јну тенденцију раста по стопи од 9,2% годишње. Повољни резултати агро-
ин  дустрије Србије у спољнотрговинској размени са по менутим зем ља ма ос-
тварени су захваљујући пого д но сти у преференцијалном статусу на тржи шту 
зе маља Европске уније, оствареној ли бе рализацији у размени са зем љама за-
па д  ног Балкана (ЦЕФТА) и коњунктури, која се и да ље одржава на све т ском 
тржишту [1]. 2007. године парафиран је Споразум о ста  би ли за цији и при дру-
живању (ССП) и Прелазни трго ви  нски споразум (ПТС) као део ССП који ре  гу-
лише питања међусобне трговине. Народна скупштина Републике Србије 2008. 
го  ди не ратификовала је оба Споразума. Од 1. фебруара 2009. године Ср бија је 
једно страно при ме њивала прелазни тр го вински споразум. 2009. го дине Са вет 
Европске уније донео је од  луку да ће Европска унија на при  вре ме ној основи 
започети са обостраном применом ПТС, а званично је ПТС ступио на снагу 1. 
фебруара 2010. додине, док је ратификација Спо ра зу ма о ста  би  лизацији и придру-
жи ва њу у државама чланицама ЕУ отпочела по  ло ви ном 2010. године [2].

Од како је одобрен први преференцијални приступ српским производима не -
ком тржишту, Ср   бија је остварила значајне стопе раста робне размене са ино  -
странством. У анализираном пе ри  оду дошло је до пове ћа ња индикатора от-
ворености домаће привреде, који указује на мо   гућности зе  мље да ко ри сти 
компаративне предности. По вредности овог коефицијента, Ср бија је нај сла -
бије котирана у региону, па се намеће закључак да је по тре  бан виши сте пен от  -
ворености да подстакне специјализацију и економију оби ма и уједно ола кша 
приступ са вре   меним технологијама посредством стра них директних ин  вестиција, 
што је несумњиво од зна   чаја за развој земље [3].  

У просечној структури извоза Републике Србије до ми ни ра робни сектор: хра на и 
живе жи во  тиње са 242 мил и о  на долара (70%), пиће и дуван уче ству ју са трећином 



286

SUSTAINABLE AGRICULTURE AND RURAL DEVELOPMENT IN TERMS OF THE REPUBLIC OF SERBIA STRATEGIC GOALS IMPLEMENTATION WITHIN DANUBE REGION

I Book EP 2011 (58) СБ/SI-1 (284-291)

извоза (104 ми ли  она до ла  ра). Све земље региона немају исти зна  чај у спо љно  тр го -
ви н ској размени аг ро ин  ду стри јских производа. Нај зна ча ј нији спољно трго вински 
партнер јесте Немачка која је ап   со р бо ва ла тре ћи ну (32,5%) укупног извоза у 
земље региона. Следе Румунија са 24,6% и Ау  стри ја са 14,1%. Детаљнија анализа 
односиће се само на напред на ве де не земље које су најзничајнији увозници 
хране из Републике Србије. Остале зе мље апсорбовале су 28,8% укупног извоза. 
Најзначајнији робни одсеци у извозу јесу воће и пов р ће са 42,8%, следе жи т-
арице са 29,9% и шећер и мед са 14,4%. Остали прои зво ди чинили су тек 12,9% 
извоза. 

За  кључује се  да доминира извоз при мар    них пољопривредних производа (по-
лупроизвода и си ровина). Пошто је про изводња воћа у Србији усмерена на 
извоз њена либерализација имаће позитиван ефе кат јер ће иницирати знача ј не 
промене у сектору који ће се одразити на повећану кон ку  ре н т ност. Ово за  виси од 
реформи сектора које треба да обу хв а те: уна  пре ђење знања, при хва  та ње нових 
технологија, имплементација но в их сорти, организација прои зво ђачких група 
(кла стери), обједињавање по ну де, стварање услова за им пле ме нта цију  стан да-
рда, ин ве сти рање хлад ња че, савладавање техно ло ги  је чувања во ћа и ин ве сти-
ције у пре  ра  ђивачке капа цитете. Велики број прои зво ђача мораће се прилагодити 
променама или пре ћи у неки други сек тор. Ли   берализација не ће значајно утицати 
на цене, али ће по тро шачи за исту цену до бити значајно бо  љи квалитет и ра вно-
мерније снаб де вање [4]. 

Може се констатовати да је ко еф ицијент кон це нтрације извоза релативно ни  -
зак, сли чно као и код већине земаља региона. То ни ка ко не говори о ши ро   кој 
понуди наше из возне при вре де и њеној повољној структури већ, пре све  га, о 
не до статку конку рен тн их про извода. Постоји само не ко лико роб них гру па које 
имају зна  чајнији удео, и то су по правилу про изводи ниже фа зе фина лизације, 
односно производи агро индустријског комплекса (воће, ше  ћер) и сл. [5]. Наши 
производи мо рају бити конку ре н тни по цена ма, ква ли тету и асо ртиману у односу 
на произвођаче хра не из других земаља. То пре т по  ставља извозно, тржишно 
оријентисане, профитабилне, прои зво дне програме [6].

Просечан увоз Републике Србије из земаља региона износио је 187,1 ми л иона 
долара, са тенденцијом раста по просечној годишњој стопи од 7,2%. Нај зна-
чајнији увоз реализује се из Немачке, која је учествовала са 31,6%, сле де Хрватска 
(26,4%), Мађарска (14,7%) и Аустрија (13,1%). Ос  та ле земље имају зна ча јно мање 
уче шће, свега 14,2% уво   за. У стру к ту  ри увоза највеће учешће имао је робни одсек 
кафа, чај и зачини са 18,2%, сле  де „остали“ производи за исхрану са 14,4% и 
пића са 12,7%. Ре пу   блика Ср бија је у истра жи  ваном периоду са земљама региона 
остварила по зи тиван би ланс спољно трговинске ра з ме     не у вредности од 159,1 
милион до лара. Исти зна чајно расте.
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Табела 1: Спољнотрговинска размене Републике Србије и земаља подунавског 
региона (2004-2010), мил $

Земље
Извоз Увоз Биланс 

разменеПросек Стопа % Просек Стопа %
Немачка 112.706 10,8 59.186 4,1 53.520
Румунија 85.272 6,1 5.790 1,6 79.482
Аустрија 48.716 6,0 24.611 -5,4 24.105
Мађарска 41.313 7,9 27.448 6,4 13.865
Хрватска 35.718 2,8 49.409 3,2 -13.691
Бугарска 12.515 6,3 13.614 -0,1 -1.099
Словачка 6.922 3,4 4.565 0,8 2.357
Украјина 2.794 3,9 545 -3,3 2.249
Молдавија 296 4,9 1.966 5,3 -1.670
Укупно 346.252 2,5 187.134 -3,5 159.118

Извор: обрачун на бази хттп://www.стат.гов.рс

Немачка – је један од водећих партнера Србије у свим виталним секторима 
при вреде, која се одвијала, не само кроз робну размену, већ је укљу чи ва ла и 
више облике са ра дње, као што су банкарско-финансијска сарадња, заје д ни    чка 
улагања, индустријска ко о пе рација и др. [7]. Не ма чка представља на ј значајнијег 
спољнотрговинског партнера агро ин ду стријских про   извода Ре публике Србије у 
оквиру земаља подунавског региона. Просечан из воз у Не   мачку износио је 112,6 
милиона долара, чинио је скоро трећину (32,5%) уку    пног ре гионалног извоза. 
Из воз у поменуту земљу значајно ра  сте, по стопи од 10,8% го   диш ње (та бела 1). 
У стру ктури извоза доминира ро бни одсек воће и поврће са уче шћем од 77%, 
сле де жи тарице са 10%. Ос та ли производи имају занемарљиво учешће у извозу 
(13%). Тра ди ци о на лно нај значајнији пољопри вре дно-прехрамбени прои зво ди су: 
смрзнуте малине, ку пине, ви шње, сок од вишње, сок од ја буке, су ше но поврће, 
шећер итд. Нај значајнији по вредности из воза јесу производи би љ ног порекла, 
сирови од но сно производи ниже фазе прераде: пше ни ца, кукуруз, као и мале ко ли-
чи не квалитетног вина [8]. На јвећи регионални ув оз Републике Ср бије уп раво је из 
Немачке. Просечан увоз износио је 59,2 милиона долара са те нде н ци јом раста по 
стопи од 4,1% годишње. Позитивно је да извоз расте бржим ин те нзитетом од уво-
за. У стру ктури ре ги о на  лног ув о за Немачка је уче ство ва ла са 31,6%. Доминантна 
ро бна по зи ција у ув озу је сте робна група ра зни производи за исхрану са учешћем 
од 24%, сле  де ду ван и пре ра ђе ви не са 23%. Значајно је учешће производа високог 
степена фина ли за ције: чо ко ла де, препарати за производњу пића, производи од 
брашна, скроба, гриза, мле ко за ис храну деце, уље од  кики рикија, хмељ, свињско 
месо, аро ма ти зо ва ни јогурт итд. Од материјала за даљу репро дукцију највише 
се увози: семе ше ћерне репе, се менски кро м пир, нетељене јунице чи сте расе за 
приплод итд. [8]. Република Србија ос тва  ру је по зи ти ван биланс спољно трго ви н-
ске ра зме не у вре  дности од 53,5 милиона долара.
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Румунија – налази се на другом месту у извозу у земље подунавског ре гиона. Про-
се чан извоз износио је 85,3 милиона долара, односно скоро че т вртину (24,6%) уку   -
пног ре ги оналног извоза. У посматраном периоду из воз расте по стопи од 6,1% го  -
диш ње. У стру ктури изво за доминирају жи та ри це са уче шћем од 84%, следи робна 
гру па шећер и мед са 8%, те поврће и во  ће са 2%. Остали производи имају изузетно 
мало уче шће (6%). Најзна ча јнији производи су пшеница, кукуруз, шећер, кромпир 
и сл. Од 2008. го ди не економска кретања довела су до раста животног стан да р да 
стано вни штва, пошто је куповна моћ по становнику, до сти гла 41% просека у Евро-
пској унији. У Румунији су високо цењене наше семенске сорте житарица, ин ду-
стриј ског биља, поврћа и воћа. Оне су, међутим, изложене оштрој ко н ку ренцији, пре 
свега, из зе маља ЕУ, која по правилу посе дују све по тре бне сертификате у складу 
са европским стан дардима и прописима и практично има ју третман домаћих а не 
увозних производа. Што се тиче прехрамбених про извода румунско тржиште је 
добро снабдевено и влада оштра конку ре н ци ја, због  чега су поједини пољо прив-
ре д но-пре х рамбени артикли и до 30% је фтинији у односу на цене у нашој земљи. 
У циљу по ве ћа ња пласмана не о пхо дно је учешће на сајмовима и изложбама, као и 
ор гани зо вање пре зе нта ција, јер су наши производи, углавним, непознати румун с-
ким ку п ци ма. Да би успела на румунском тржишту, наша предузећа морају орга ни-
зовати пе р ма не нтне и „агресивне“ маркетиншке наступе [9]. Просе чан увоз из по-
ме нуте зе мље износио је свега 5,8 милиона долара са тен ден цијом уме ре ног раста 
по стопи од 1,6% годишње. У стру  ктури ре ги о на  лног увоза Ру му нија је учествовала 
са 3,1%. До ми на нтна робна по зи ци ја у увозу је сте сто чна храна са учешћем од 36%, 
следе житарице са 26%. Ре пу  блика Ср би ја ос  тварује значајан позитиван биланс 
спољнотрговинске ра зме не у вре   дно сти од 79,5 ми  ли о на долара. Исти је највећи у 
односу на остале земље ана ли зи  раног ре гиона.

Аустрија – просечан из  воз износио је 48,7 милиона долара, односно 14,1% уку   -
пног ре гионалног из во за. Један од разлога јесте што је велики број људи по реклом 
са простора Србије настањен у Аустрији. Из воз у поменуту зе м љу расте по стопи 
од 6% го   диш ње. У стру ктури извоза до ми ни рају по врће и во ће са уче шћем од 
74%, следи робна гру па шећер и мед са 12% и житарице са 9%. Остали про изводи 
имају мало учешће (5%). Што се  тиче  царинских  про писа  за  извоз ро  бе из  
Србије на снази  је систем префе рен ци ја ла који Ср би ја има закључен са Европском 
Уни јом, а којим се значајно фаво ри зује наш извоз, пошто је више од 90% роба ос-
ло бо ђе но царине. Најзначајнији из во зни производи су: шећер, замрзнуто воће и 
концентрати во ћ них сокова. За извоз роба виших фаза прераде, потребно је уложити 
средства у марке тин шку пре зентацију, с обзиром да се ради о производима који  
нису  познати  ау стријском  тр жи шту. Из Србије се на основу одобреног конти-
гента од стра не ЕУ, могу извозити вина без ца ри не. Код количина већих од три 
хиљаде ли та ра по требно је обезбедити увозну лиценцу (АГ РИМ). На вина пла-
ћа се порез на промет у висини од 20% вредности робе. У слу ча ју да вино и ма ви -
ше од 10% вол. Алкохола плаћа се додатних 73 ЕУР/хл по тро ша ч ког пореза [10]. 
Просе чан увоз из поме ну те земље износио је 24,6 ми ли о на долара са тен де н ци јом 
пада по сто пи од 5,4% годишње. Ово се може ока  рактерисати као по зи ти вно. У 
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стру ктури ре ги о на  лног увоза по ме  нута зе мља уче ство ва ла је са 13,1%. Аустријски 
про и зво ђачи прехрам бе не робе ус  пели су да се својом индивидуалношћу и високим 
квалитетом по зицио ни ра ју на међународним тржиштима. Најважнији фактор 
успеха је стално уво ђе ње  ино вација у производни процес и у сам производ, добро 
образовани ка д ро ви и про фесионално во ђене робне марке. Аустрија је синоним за 
храну ко  ја потиче из  здраве при роде и која се подвргава бес пре корној контроли 
ква литета. Си ро ви не из производње, ко ја није штетна по живо тну средину. Ау-
стријски произвођачи хране на домаћем тржишту имају ош тру кон ку ре н ци ју. То их 
чини виталним за извоз [11]. Доми на н тна робна позиција у уво зу је    сте ро б на група 
кафа и зачини са уче шћем од 56%, следе ра зни производи за исхрану са 9%. По че-
тком 2011. године потписан је спо разум о избе га ва  њу двоструког опо ре зи ва ња што 
ће ути цати на дина ми зирање спољно тр го   винске размене између две земље. Ре пу-
блика Ср би ја остварује по зи ти ван биланс спољно трго ви нске ра зме не у вре  дности 
од 24,1 ми лион до ла ра.

*   *   *
У циљу повећања извоза потребно је модернизовати нашу пољо при вре ду и 
прехра м бе ну индустрију, променити понашање и схватања привредних су  бјеката 
у агроиндустрији. Им пе ратив представља прилаго ђа ва ње нормама и стандардима 
зе ма ља увозница и примена ма ркетинг кон цепта по сло ва ња. Производња мора 
бити усмерена ка потребама потрошача у појединим зе  мљама. Такође, неопходно 
је и политику извоза тако конци пи ра ти да ме   ре аграрног протекционизма дођу до 
најмањег изражаја. Посе б ну па ж њу треба по светити повећању продуктивности, 
конкурентности и обра зо ва њу (еду ка цији) по  љо привредних произво ђача.

Закључак

Просечан извоз агроиндустријских производа из Републике Србије у зе мље 
поду на в ског региона износи 346,2 милиона долара. Исти бележи тренд зна-
чајног пораста. Нај зна ча ј нији из воз остварује се у Немачку ко ја је ап сорбовала 
трећину просечног извоза. Нај зна чајнији робни одсеци у из во зу јесу во ће 
и поврће са 42,8%, следе житарице са 29,9% и ше ћер и мед са 14,4%. Остали 
производи чи нили су тек 12,9% извоза. Закључује се  да до ми    нира извоз прима-
рних пољопривредних про извода (сировина). Посебну па жњу треба по све тити 
повећању продуктивности, конку рен тности и едукацији по  љо привредних прои-
зво  ђа ча. Просечан увоз Републике Србије из земаља ре гиона износио је 187,1 
милиона долара, са тенденцијом раста по про се чној годишњој стопи од 7,5%. 
Позитивно је што је раст из во за интензивнији у од носу на увоз и доводи до пораста 
позитивног биланса спољно трго ви н ске ра  змене. Нај зна чајнији увоз реализује се 
из Немачке, која је учествовала са 31,6%. У структури увоза највеће учешће имао 
је робни одсек кафа, чај и зачини са 18,2%, следе „о стали“ производи за исхрану 
са 14,4% и пића са 12,7%. Република Србија је у по с ма   тра  но м периоду са земљама 
региона ос тварила позитиван биланс спољно трго винске ра зме не у вредности од 
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159,1 ми лион долара. Наведено се може окарактерисати као позитивно. У циљу 
по већања извоза потребно је модернизовати пољо при вре ду и прехра м бе ну ин-
дустрију, променити понашање и схватања привредних су бјеката у агро и нду-
стрији. Им пе ратив представља прилаго ђа ва ње нормама и стандардима зе  ма ља 
увозница и примена ма ркетинг кон цепта пословања. Посе б ну па жњу треба по-
светити повећању продуктивности, конкурентности и обра зо ва њу (еду ка цији) 
по  љо привредних произво ђача.
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FOREIGN TRADE OF AGRO-INDUSTRIAL PRODUCTS 
 IN THE COUNTRIES OF DANUBE REGION

 
Vlahovic, B., Tomic, D., M. Djordjevic

Summary

The main objective of this research is to examine the manifested tre n ds, structure, and 
regionally comparative analysis of exports, imports and fo reign trade of agro-in du-
str ial products between the Republic of Serbia and the countries of Danube region. 
Re pu blic of Serbia has exported ag ro-industrial products valued at $ 346.2 million 
ave ra gely. In the ana lyzed time period (2004-2010.) export to the region countries is 
growing at a moderate rate of 9.2 per year. The most important export is carried out 
to Germany, whi ch has absorbed a third of average exports. Average im port was $ 
187.1 million, wi th a growing endency at a moderate rate of 7.5% per year. Republic 
of Serbia has reco r ded a positive balance of fo re ign trade with countries in the region 
in the amount of $ 159.1 millions. The negative balance was achieved with Croatia, 
Bulgaria and Mo l do va.

Key words: agro-industrial products, exports, imports, foreign trade, ba la nce, Danube 
re gion.


